

德院清风

2024年第5期（总第9期）

德州学院纪委

2024年7月

一、纪法课堂月月学

最新《中国共产党纪律处分条例》于2024年1月1日起施行，本期通过新旧对照，学习《中国共产党纪律处分条例》第七章。（注：红色字体带删除线的部分为新条例已删除的内容，蓝色字体带下划线的部分为新条例增加内容）

《中国共产党纪律处分条例》

第七章 对违反组织纪律行为的处分

第七十七七条 违反民主集中制原则，有下列行为之一的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分：

- （一）拒不执行或者擅自改变党组织作出的重大决定~~的~~；
- （二）违反议事规则，个人或者少数人决定重大问题~~的~~；
- （三）故意规避集体决策，决定重大事项、重要干部任免、重要项目安排和大额资金使用~~的~~；

(四) 借集体决策名义集体违规的。

第七十八八条 下级党组织拒不执行或者擅自改变上级党组织决定的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

第七十九九条 拒不执行党组织的分配、调动、交流等决定的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

在特殊时期或者紧急状况下，拒不执行党组织上述决定的，给予留党察看或者开除党籍处分。

第八十条 在党组织纪律审查中，依法依规负有作证义务的党员拒绝作证或者故意提供虚假情况，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

第七十三八十一条 有下列行为之一，情节较重的，给予警告或者严重警告处分：

- (一) 违反个人有关事项报告规定，隐瞒不报的；
- (二) 在组织进行谈话、函询时，不如实向组织说明问题的；
- (三) 不按要求报告或者不如实报告个人去向的；
- (四) 不如实填报个人档案资料的。

有前款第二项规定的行为，同时向组织提供虚假情况、掩盖事实的，依照本条例第六十三条规定处理。

篡改、伪造个人档案资料的，给予严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

隐瞒入党前严重错误的，一般应当予以除名；对入党后表现尚好多年且一贯表现好，或者在工作中作出突出贡献的，给予严重警告、撤销党内职务或者留党察看处分。

第七十四八十二条 党员领导干部违反有关规定组织、参加自发成立的老乡会、校友会、战友会等，情节严重的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

第七十五八十三条 有下列行为之一的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

（一）在民主推荐、民主测评、组织考察和党内选举中搞拉票、助选等非组织活动的；

（二）在法律规定的投票、选举活动中违背组织原则搞非组织活动，组织、怂恿、诱使他人投票、表决的；

（三）在选举中进行其他违反党章、其他党内法规和有关章程活动的。

搞有组织的拉票贿选，或者用公款拉票贿选的，从重或者加重处分。

第七十六八十四条 在干部选拔任用工作中，有任人唯亲、排斥异己、封官许愿、说情干预、跑官要官、突击提拔或者调整干部等违反干部选拔任用规定行为，对直接责任者和领导责任者，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

用人失察失误造成严重后果的，对直接责任者和领导责任者，依照前款规定处理。

第八十五条 在推进领导干部能上能下工作中，搞好人主义，有下列行为之一，对直接责任者和领导责任者，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分：

（一）以党纪政务等处分规避组织调整；

(二) 以组织调整代替党纪政务等处分；

(三) 其他避重就轻作出处理行为。

第~~七十七~~八十六条 在干部、职工的录用、考核、职务职级晋升、职称评~~定~~聘、荣誉表彰，授予学术称号和征兵、安置~~复转~~退役军人等工作中，隐瞒、歪曲事实真相，或者利用职权或者职务上的影响违反有关规定为本人或者其他人谋取利益的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

弄虚作假，骗取职务、职级、职称、待遇、资格、学历、学位、荣誉、称号或者其他利益的，依照前款规定处理。

第~~七十八~~八十七条 侵犯党员的表决权、选举权和被选举权，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

以强迫、威胁、欺骗、拉拢等手段，妨害党员自主行使表决权、选举权和被选举权的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

第~~七十九~~八十八条 有下列行为之一的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

(一) 对批评、检举、控告进行阻挠、压制，或者将批评、检举、控告材料私自扣压、销毁，或者故意将其泄露给他人的；

(二) 对党员的申辩、辩护、作证等进行压制，造成不良后果的；

(三) 压制党员申诉，造成不良后果的，或者不按照有关规定处理党员申诉的；

(四) 有其他侵犯党员权利行为，造成不良后果的。

对批评人、检举人、控告人、证人及其他人员打击报复的，从重或者加重处分。

~~党组织有上述行为的，对直接责任者和领导责任者，依照第一款规定处理。~~

第八十九九条 违反党章和其他党内法规的规定，采取弄虚作假或者其他手段把不符合党员条件的人发展为党员，或者为非党员出具党员身份证明的，对直接责任者和领导责任者，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

违反有关规定程序发展党员的，对直接责任者和领导责任者，依照前款规定处理。

第八十一九十条 违反有关规定取得外国国籍或者获取国（境）外永久居留资格、长期居留许可的，给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

第八十三九十一条 违反有关规定办理因私出国（境）证件、前往港澳通行证，或者未经批准出入国（边）境，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予留党察看开除党籍处分。

虽经批准因私出国（境）但存在擅自变更路线、无正当理由超期未归等超出批准范围出国（境）行为，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务处分。

第八十三九十二条 驻外机构或者临时出国（境）团（组）中的党员擅自脱离组织，或者从事外事、机要、军事等工作的党员违反有关规定同国（境）外机构、人员联系和交往的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

第八十四九十三条 驻外机构或者临时出国（境）团（组）中的党员，脱离组织出走时间不满六个月又自动回归的，给予撤销党内职

务或者留党察看处分；脱离组织出走时间超过六个月的，按照自行脱党处理，党内予以除名。

故意为他人脱离组织出走提供方便条件的，给予警告、严重警告或者撤销党内职务处分。

二、警示案例月月看

本期“警示案例月月看”为高校党员干部违反党的组织纪律典型案例。

（一）违反党的组织纪律典型案例

1. 违反民主集中制原则

潘新祥，中共党员，广东海洋大学原校长。经查，潘新祥违反民主集中制原则，擅自改变党组织作出的重大决定，违反议事规则，少数人决定重大问题，在组织函询时不如实说明问题。潘新祥的行为严重违反党的组织纪律，其还存在其他严重违纪违法问题。2023年10月，潘新祥被开除党籍和公职。2024年1月，检察机关依法对潘新祥涉嫌受贿案提起公诉。

2. 不按规定说明和报告

案例一：李青青，中共党员，高校教师。2020年2月，新冠肺炎疫情防控关键时期，李青青明知学校有暂缓出国（境）的要求，在未经学校审批同意的情况下接受邀请，擅自到加拿大某高校参加会议，且学校在统计教职工所在地情况时，其一直声称自己在国内，对学校造成了严重不良影响。李青青的行为违反党的组织纪律，受到党内警告处分，其所在学院被通报批评。

案例二：李辉，中共党员，江西某高校二级学院副院长。经查，李辉在填报处级干部个人事项报告表中不按规定报告个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题。李辉的行为违反党的组

织纪律。2022年11月，李辉受到党内严重警告处分。

3. 违规选任干部、违规谋取人事利益

马善军，中共党员，曲阜师范大学原党委副书记。经查，马善军严重违背组织原则，隐瞒不报个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题，利用职务便利在干部选拔任用及人事方面为他人谋取利益并收受财物，违规为亲属伪造档案材料获取事业编制。马善军的行为严重违反党的组织纪律，其还存在其他严重违纪违法问题。2021年8月，马善军被开除党籍和公职。2022年3月，法院以受贿罪判处马善军有期徒刑11年。

4. 侵犯党员权利

王强，中共党员，某直属高校二级学院党委书记。2016年11月，该二级学院举行党委换届选举大会，王强对具有选举权的党员人数未核实，对应参会党员人数和是否通知应到会党员参加会议不清楚，在到会党员未超过应到会党员人数五分之四的情况下，仍进行换届选举。王强存在违规组织选举、侵犯党员权利的问题，违反党的组织纪律。2017年4月，王强受到党内警告处分。

5. 篡改个人档案资料

杜晓阳，中共党员，重庆安全技术职业学院原院长。2007年，杜晓阳想办法办了假的户籍证明和出生证明，将自己的出生年龄从1957年改为1960年。2012年，趁接触档案的机会，杜晓阳在自己的32份档案资料中，将自认为需要改动的年龄和履历进行了涂改。杜晓阳的行为严重违反党的组织纪律，其还存在其他严重违纪违法问题。2018年7月，杜晓阳被开除党籍和公职。2018年12月，法院以贪污罪、受贿罪、私分国有资产罪，数罪并罚，判处杜晓阳有期徒刑16年。

（二）案例警示

组织纪律是维护党的集中统一、保持党的战斗力的基本条件。本部分展示的典型案例，有的违反民主集中制原则，大搞“一言堂”；有的不按规定说明和报告（不如实向组织报告个人去向，不按规定报告个人有关事项，在组织函询时不如实说明问题）；有的违规选任干部；有的为亲属违规谋取人事利益；有的篡改个人档案。这些党员干部无视党的组织纪律，最终受到党纪严肃处理，其中部分党员干部还存在其他严重违纪违法问题，构成犯罪被依法追究刑事责任。

广大党员干部要以案为戒、警钟长鸣，自觉增强党的意识，强化组织观念，做到思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织，严格遵守组织制度和程序，严格执行民主集中制和请示报告制度，严格按组织原则和组织程序办事，自觉接受组织安排和纪律约束，时刻将纪律和规矩挺在前面。

三、廉洁文化月月谈

本期“廉洁文化月月谈”选取《给年轻干部的 21 封信》中的一篇文章，供党员干部学习和思考。

落人东西就是贼

——对“第一次失守”的当头棒喝

弟：

春节你回来，带了很多茶叶和瓷器，说是你分管部门送给县里领导的福利，咱父母一生磊落，拒绝让这些东​​西进家，让你退给人家。你说没地方退，僵持了好久，亲友们解劝再三，才勉强让你进来。一顿团圆饭也没吃好，年也没过好，你悻悻地带着东西摔门而去，嘟囔了一句“什么年代了，还那么古板”。看着你远去的背影，我不禁想到了很多往事。时代变了，但这件事不是

小事，我认为我们需要好好探讨一下。

你少小离家，到省城大学读书，后来考公务员留在省委组织部。因为聪明伶俐又正直可靠，很多领导都很欣赏你，在这次“墩苗”计划中，三十多岁的你能够到X县担任常委副县长，也是领导和组织的关心和培养才让你在众多处级干部中脱颖而出。这是难得的机会，可以弥补你基层经验的不足，更重要的是可以让你真真正正融入乡土中国，踏踏实实干一番事业。我们常说“当官不为民做主，不如回家卖红薯”，你也是这么做的。一年来经常加班加点，风里来雨里去，把县里的高岭绿茶产业进行升级改造，又引进了广东那边的瓷器工艺，让当地的高岭土真正派上了用场。在全市各县里，你的产业扶贫项目口碑很好，帮助本县率先摘掉了贫困帽子，你也被评为优秀共产党员。上次去你的办公室，一面面锦旗和证书、奖状，我们感到无比骄傲。老家的叔叔伯伯都拿你来激励孩子们。爷爷奶奶倘若在世，也会为你骄傲的。

茶叶产业园是一个窗口企业，有一定的公关经费和公关物资，有一些逢年过节的礼品也属于人之常情；瓷器也是一样，佛山来的商人，初来乍到人生地不熟，希望通过一些小礼物拉近距离。这些东西虽说就几百块钱的成本，却之不恭受之有愧，有时候放松一下标准，看看周围的人都拿，也就见怪不怪了。你的委屈，我能理解。

可是我不禁为你担心，就像温水煮青蛙一样，太习惯了某些“常态”，就是危险的开始。有时候，我们可能会产生一种错觉，偶尔接受一点“小意思”，不过是区区小事。殊不知，风起于青蘋之末，如不防小抓小，缺口一旦打开，错误就会乘虚而入。“小洞不补，大洞吃苦”。我们生活在“黑天鹅”和“灰犀牛”并存的风险社会，风险并不是突发的，往往是累积而成，最后轰然倒下。这些东西从本质上还是不义之财，不然你说是从何而来呢？通过收送礼品维持的关系注定还是利益关系，不然人家图你什么

呢？哪怕是相互欣赏的友谊，只要沾染了利益交换，就会被玷污变质，到最后想做朋友都做不成了。你的仕途才刚刚开始，应该保持一些独立、清醒和气节，才能赢得别人的尊重。

你今天收了人家一些人情，究竟是什么性质呢？出于感谢的话，扶助地方产业扶贫，本来就是你分内的工作，是党交给你的任务，有什么需要感谢的？出于畏惧的话，你做事既然不偏不倚，不吃拿卡要企业，还千方百计为他们拓展市场、用足政策扶持，有什么可畏惧的？你今天收了人家的一份礼，人家在人格上就会看你低你一分。你收了这一家，如果有竞争关系的同行也来给你送，你是收还是不收？收了说你狮子大开口、来者不拒，不收说你处事不公、偏袒偏私。

我最近在读《笑林广记》，其中“术业部”有一个故事，说古代一老翁有三个女婿，大女婿是裁缝，二女婿是银匠，三女婿不学手艺、终日闲游。老人责备三女婿：“人家做裁缝的，想落几尺布就落几尺；做银匠的要落几钱银子就落几钱，只有你游手好闲，没什么好结局。”三女婿说：“那没什么，等我打一把铁器，去撬开人家库门，要拿成千上万的钱财，也是容易的，谁稀罕他几尺几钱。”老翁吃惊地说：“那样做，竟是贼了。三女婿反问：“他们俩整天落人家东西，难道不是贼吗？”还有一个偷针的人和一个人偷牛的人被捆在一起游街示众，偷针的人委屈地问，我只是偷了一根针而已，为什么要与偷牛的人一样被游街？偷牛的人说，这有什么可埋怨的，我最初也是从偷针开始的。

涓流莫轻。腐败就是腐败，这不是量的问题，而是性质问题。我想起几则类似的故事：羊祜的祖父羊续为官清廉，从不收受贿赂，羊祜继承了好家风“立身清俭，被服率素，禄俸所资，皆以贍给九族，赏赐军士，家无余财”，有人劝他购置产业，好辞官后有所归宿，羊祜不为所动，事后告诉子女，作为人臣就要一心为公，借公事之机置办私产，是很糊涂的做法。陶渊明的曾祖父

陶侃，年轻时在浔阳当县吏，有一次将公家分的鱼托人带给母亲孝敬，陶母纹丝不动封好退回，写信责备他“尔为吏，以官物遗我，非为不能益吾，以增吾忧矣”。用公家的东西赠给父母，不仅没有好处，还平添很多忧虑。还有北周时期的郑善果母亲，教导做官的儿子要安于贫乏和简朴，不要在意资财和用度。朱熹在其家训中以“临财欲其勿苟，见利欲其勿争”来训诫子弟、垂饬后代。明代公安“三袁”兄弟高中进士后，为防止儿子官位显达后失去底线，母亲让他们脚穿草鞋回家报喜，以此告诫其做人要堂堂正正，为官要清正廉明。严复在《与甥女何纫兰书》中也再三提到：“勿从目前之欲，而贻来日之病”，告诫甥女财欲面前要保持洁身自好的作风，不要因眼前的一念贪欲，而导致将来的无妄祸灾。中国以孝治天下，孝廉文化经久流传，孝与廉须臾不可分离，不孝者不廉，不廉者也不孝，道义被看作是人生的至高准绳，任何时候都不能离道弃义。这背后都是父母辈的良苦用心。

你担心的随大流、不想太另类，我并不认同。虽说一个单位的风气，不是你一朝一夕能够改变的，但你可以选择正确的，不被错误的污染带动，不让他人的错误成为自己放纵的借口。我们县产品质量监督检验所的原副所长黄某，原是一名优秀的技术型人才，作为学科带头人被引进到县质检所。这位斯斯文文、任劳任怨的年轻人，却被那个所长吴某某带坏了，从教他虚报冒领餐费，到虚增出差人员或虚造出差次数，到虚开发票套取单位财务货款，致使他养成了占公家便宜心安理得的惯性，最后他利令智昏，竟然帮助投标公司虚增设备仪器报价，套取差额公款。老实人为什么会出事？还不是因为涉世不深，被坏人教坏了。但涉世不深，我们可以选择谨慎；身边有坏人，我们可以选择保持距离；面对陈规陋习，我们可以选择婉拒。清代官员叶存仁从政 30 余年，甘于淡泊，从不苟取，离任之际，僚属临别馈赠礼品，为避人耳目特地夜里送来。叶存仁将馈赠礼品原封退回，并赋诗一首：“月

白风清夜半时，扁舟相送故迟迟。感君情重还君赠，不畏人知畏已知。”北魏时期南清河太守苏琼刚到任，郡民赵颖送上两个新瓜。苏琼实在无法推辞，只好收下。赵颖走后，苏琼将瓜悬于议事厅门梁以示廉政。家人劝道：“这是何必，以后不再这般便是。”苏琼笑曰：“安有初乐为而复禁者？”要防止“白袍点墨，终不可湔”，坚持“利至而必知，害至而必察”，才能不被利益捆绑，不受他人牵绊。权衡在己，善恶存乎一心，关键在于能够克制自己。

关于你收的礼品，应毫不含糊，能退则退，万一实在不能退，就要补上相当价值甚至更贵重的东西，并且把话跟对方说清楚。天下没有解不开的疙瘩，人与人之间除了纠缠不清的关系，也会有基于现代文明人格、像水一样清清爽爽的人际关系。道义之交更长久、更有价值。千万不要在半推半就中麻痹了自己、放松了警惕。希望你带着满满的荣誉平安走过仕途，而不希望你靠着别人赠予的东西取悦家人，最后戴着镣铐在我们面前痛哭流涕。

发送：各党委（党总支），机关各部门，教辅各单位

德州学院纪委

2024年7月2日印发
